Jezyki formalne i automaty 23.X.2020

Skorniczone automaty deterministyczne SAD
M = (A727307SF77T)7
gdzie:

A jest alfabetem
¥ jest zbiorem stanow automatu, o = {sg, S1,..., 54}
sg € 2 jest wyrdznionym stanem startowym
Sp C 3 jest zbiorem stanow koricowych (akceptujacych)
m  jest czedciowa funkcja przejscia, m: X X A —o> 3.

Przyktady...
alb
A= {CL, b}’ 2= {807 S1, 52}7 SF - {31}7 T = %0 || 51 870
S11 S2| !
So2 || S2 | So

Grafy ...

Relacja przejscia na zbiorze napisow (AUX)* (dla ruchu automatu 7 (s, a;) = ')

/
ay...a;—1Saq;Q;41...0, =N Q1...Q;—10;S Qjq]...0p

Definicja Jezykiem akceptowanym przez skoriczony automat deterministyczny
M = (A, %, 80, Sp, ) jest zbior napiséw

L(M) = {a€ A" spav =), as, gdzie s € Sp}.

Jezyki akceptowane przez skonczone automaty deterministyczne noszqg nazwe je-
zykow reqularnych, a ich klasa oznaczana jest symbolem Ly, lub L3 w klasyfikacji
Chomsky’ego.

Przyktady (A = {a, b})
L=Aa: |aj,>1}, L={a: |lal,>0, |a|,=2}, L={ab"aab”: m,n> 0}

— L jest zbiorem liczb binarnych podzielnych przez 5
— L zawiera napisy, w ktorych a wystepuje tylko w grupach 2- lub 3-literowych,

np.
aabaaabbbbaab, bbaaab, bbbbb, ...



Zadania domowe (na 30.X.)

Narysowadé grafy automatow dla nastepujacych jezykow:

~L={a: |al,>2, |a|,jest parzysta}
—Zad. 1c, d, e, str. 74
— L zawiera liczby w notacji trojkowej podzielne przez 5 (np. 5yp = 123,

1019 = 1013, 1519 = 1203...)
— Zad. 2 ¢, str. 75. To zadanie jest troche trudniejsze, ale zachecam do sprobo-
wania... Stowa tego jezyka moga zawiera¢ 0, 1 lub maksymalnie 2 segmenty aaa,
ale nie ma ograniczen na liczbe segmentéw a dowolnej innej dtugosci. Sprobujcie
zaczat od zbudowania automatu M, ktory odrzuca wszystkie stowa zawierajace
segment aaa, dopuszcza natomiast stowa z segmentami a o innej niz 3 dtugosci.

Rozwigzanie mozna potem uzgyskaé taczac ze sobg odpowiednio kopie automatu
M.



